

# TAPOLCZAI LAPOK

EZELŐTT: TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN, KIADÓ ES TULAJDONOS: LÓWY B.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.  
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,  
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.  
Nyilt-tér sora: 1 korona

## A borértékesítés kérdése.

Magyarország bortermelőinek színe-java fontos tanácskozásokra gyűlt össze Verseczen, ahol kétnapos kongresszus keretében beszéltek meg a magyar bortermelés égető kérdéseit. A kongresszus tanácskozásait figyelemmel kísérve, a megbeszélés és megvitatott tárgyak anyagából legfontosabb anyagként domborodik ki a bortermelés ügye, melynek helyes megoldásához kapcsolódik nemcsak a magyar borászat, de az ennek alapjait képező szőlőgazdálkodás fejlesztésének nemzetgazdaságilag fontos kérdése is.

A „Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete” részéről elsőül Dr. Drucker Jenő kir. tanácsos mutatott rá a most lefolyt verseczi kongresszuson is, a hazai és külföldi borértékesítés szervezésének rendkívüli fontosságára, melyet az ő előadása visszhangjaként csaknem minden egyes előadó és felszólaló külön is hangoztatott. A kérdés ezen legújabb megvilágítása és előtérbe helyezése pedig legszebb bizonyítéka és megerősítése annak, amit a magyar mezőgazdaság ügyének vezére Darányi földmivvelésügyi miniszter már évekket ezelőtt hangoztatott, hogy a szőlőkultúra felújításának nagy munkája Magyarországon egyelőre befejeztetett, s a szőlőtetepítések további elősegítése és támogatása csak akkor válhatik újból indokolttá, ha a

borértékesítés kérdése minden vonalon kellően szerveztetik.

Dr. Drucker kir. tanácsos kongresszusi fejtegetései, mint beható tanulmányozások alapján leszűrt igazságok hatolnak be e kérdés lényegébe. Általános és magasabb szempontból vizsgálva a hazai borforgalmi viszonyokat, tökéletesen igazat kell adnunk Dr. Drucker fejtegetéseinek, amidőn a borforgalmi viszonyok egyik főhatárnyát abban is látja, hogy az évi bortermésről és készletekről szóló statisztikai adatok nem állanak az érdekelteknek idejében rendelkezésükre. Az új bor legnagyobb része gazdát cserél, még mielőtt a termelő közönség tájékozva volna aziránt, voltaképpen mily nagy volt a szűret az egyes vidékeken és mennyi készlet hever a pincékben. — A termelők eljárása, hogy sietnek új borukat mielőbb eladni, — szintén hibáztatható, — mert igen gyakran a következő év kedvezőtlen kilátásai folytán annak ára emelkedik, s így a viszonyok alakulásának a termelők már nem veszik hasznát. Borászatunkra nézve az ideiglenes szűret voita képpen haszonnak tekinthető, mert a múlt évihez hasonló termés esetén az értékesítés katasztrófális jelleget öltött volna.

Ha ezt a válságot a magyar bortermelés el akarja kerülni, mindent el kell követni arra nézve, hogy a hazai fogyasztás fokoztassék és a vámkülföldi kivitel emelkedjék.

Az Ausztriába irányuló borexport ma is igen tetemes s így ennek lényeges növekedésére már alig lehet számítani; sőt az önálló vámterület beköszöntésének idejére gondoskodnunk kell arról, hogy ez a tetemes mennyiség is itthon legyen elhelyezhető. Ennek pedig, vagyis a hazai tömegfogyasztás előmozdításának előfeltétele, a boritaladó lényeges leszállítása és a városi borpincék, valamint termelői borházak felállítását utján a fogyasztó bizalmának visszahódítása. A vendéglősöknek, tanácskörieknek, tisztis étkezdéknek stb. természetes és olcsó borral való ellátása érdekében megfelelő számú és jól alapozott pinceszövetkezet létesítése szükséges, míg a vámkülföldi kivitel érdekében egy országos bortermelői társaság megalapítása szinte elodázhatatlannak látszik.

Amennyiben ilyen, helyes kereskedelmi érzékkel szervezett társaság venné kezébe a borértékesítés sok gondot és körültekintést igénylő feladatának megoldását, s ha az ilyen alakulás az állam részéről és kellő felügyelet mellett csak némi erkölcsi támogatásban részesülne és erős anyagi eszközök felett rendelkeznek, úgy módunkban állana a belföldi forgalmat átídomítani s a külföldön nem csak raktárakat, hanem detail elárúsító üzleteket is létesíteni, melyek révén az eddigi kivitel a másnak többszörösére lenne emelhető, a belfogyasztás pedig

## T Á R C A.

### Diesőség boldogság nélkül.

Abban a kis városban, ahol Gáthy Ágnes nevelkedett, mind ismerték egymást az emberek. Kevés dolguk volt, még kevesebb szórakozásuk, így hát abban lették legnagyobb örömeiket, hogy egymás dolgai után érdeklődtek, pletykáltak, intrikákat szöttek, szerelmeket összehozták, hitvestársakat szétválasztottak, és jobb ügyre méltó buzgósággal munkálkodtak azon, hogy valami valahogy titokba ne maradjon, rendszerint olyasmiról, amihez senkinek sem volt köze, csak annak, akit érdekelt.

Az öreg Gáthy Sándornak négy leánya volt. Ők nem is laktak tulajdonképpen a városban, hanem künn azon a kis birtokon, ami az ősök birtokából maradt. Az öreg Gáthy megőrizte ezt a darab földet, napestig dolgozott, talán szerzett is volna hozzá, ha nincs olyan nagy családja. De ez nem okozott neki gondot, bálványozta a feleségét, nagyon szerette gyermekeit s neki minden öröme igazán csak abban tellett, hogy ezekhez a körülményekhez képest jólétet és biztos jövőt szerezzen. A biztos jövőt pedig nem abban találta, hogy a leányait minél előbb férjhez adja, hanem abban, ha ő lehunyna a szemét, az özvegye meg az árvái

ha takarékoskodnak, holtuk napjáig megélhessenek azon a bizonyos földön.

A Gáthy leányok szépek és kedvesek voltak. A városi meg a megyei fiatalság legyeskedett is körülöttük, de hát ezek a fiatal urak, amikor aztán a házasságra kellett gondolni, nemcsak az ideáljuk szemébe kacsingáltak, hanem sandán belepislantottak a telekkönyvbe is.

Mindig négy darabra osztották a Gáthy birtokot és a számadást úgy végezték: ami egy családnak elég, az négy családnak kevés. Gáthy Ágnes, aki nem volt ugyan a legidősebb leány, jól látta ezt és maga sem tudta miért, nem bírt úgy cselekedni, mint a nővérei, akik bizony szívesen látták minden valamirevaló udvarlót. Am azért Ágnesben is megmozdult a szív, de ő úgy hitte, hogy ha már a fiatal urak olyan okosak, hogy számolgatnak, lesz neki is annyi esze. Hát így esett. A megyebálon sokat táncolt Seregi Pistával az öreg tönkrement Seregi Gáspár jogász fiával. Az öreg Seregi iktató lett a megyénél, amikor egy szép napon, pergő dobszóval kihúzták lába alól az ősi földet. A Pista fiu csinos gyerek volt. Az öreg csak azért járatta az egyetemre is, hogy majd ha a gyerek végez, ur legyen a vármegyében, úgy mint az apja volt valamikor. Seregi Pista beleszeretett Ágnesbe, husz esztendő szívének rajongó, ideális érzésével. Ágnes, akinek tetszett a fiu, úgy

gondolkozott, hogy ebből a gyerekből lesz valami, különösen akkor, ha elvonják a tivornyázó kompániától, ha rászorítják a tanulásra, ha serkentik az ambícióját és jól bánnak vele, úgy mint egykor szegény édes anyja. Es azután, ha majd arra való lesz a fiu, hogy házasodjék, akkor nem fogja elhagyni azt a leányt, akinek szerelme, szeretete az ifjusága legszebb éveit aranyozta be.

Seregi Pistának második otthona lett a Gáthy ház, s a nagy intelligenciájú Ágnes még a tanulásban is segített neki. Az idők folyamán azután nagyon megszerették egymást. A kis városban pedig az összes asszonyok és leányok megállapodtak abban, hogy hát elvégeztetett, az Ágnesből Seregi Istvánné lesz. Elénken figyelték, hogy a Pista gyerek hogy tanul, hogy vizsgálják, hiszen kéri a kezét egyszer-másszor. Az öreg Seregi ravaszul hallgatott. Látta ő azt, hogy a gyerek jó kézben van, esztendőket mulnak, amíg valamire való álláshoz juthat. Gondolta, de nem mondta az öreg Seregi, hogy a dolog végével pedig esztendőket alatt ráérünk vesződni. Az esztendőket pedig szép lassan eltélnék. Nem történt semmi nevezetes. Férjhez ment a legidősebb Gáthy leány, férjhez ment a legfiatalabb is.

Bizony jó volna már az Ágnesnek is fejkötő alá kerülni. Mondogatták olyankor Gáthyéknak.

elképzelhetetlen arányban fokozható. A hazai borértékesítés nehézségeinek leküzdésére tehát alkalmas utnak látszik a verseczi állásfoglalás, amidőn az eddig szőlőfelújításokra rendelkezésre álló összegeknek most már a borértékesítésnek bel- és külföldi szervezésére való fordítást s ennek tervszerű keresztülvitelét eszközölő országos borértékesítési tanács felállítását mondották ki legsürgősebb és legfontosabb feladatnak.

## A Tapolczavidéki Gazdakör naptára és évkönyve.

A mult hét folyamán megjelent a Tapolczavidéki Gazdakör 1910. évre szóló évkönyvszerű naptára, mely nemcsak az 1909-ik évben kifejtett tevékenységről számol be, hanem rövid összehasonlítást tesz az elmúlt három évvel.

Hü tükre a naptár azon sokoldalú és hasznos tevékenységnek, amelyet a kör a vidék gazdái érdekében kifejtett. A 12 ivre terjedő vaskos könyv ezen kívül sok hasznos, ismerterjesztő cikket is foglal magában, s így nem csak a kör tagjai olvashatják azt érdeklél, hanem bárkinek is élvezetes és tanulságos olvasmányul szolgálhat.

A naptári rész után az elnökség előszava nyitja meg az évkönyvet, amelyet olvasóhoz és tagjaihoz intéz, felemlítve abban tevékenységének intencióját, örömmel adván kifejezést annak, hogy a vidék gazdái megértvén a kör hívé szövegét, ma már oly hatalmas erkölcsi testületté tömörült, amely így hathatósabban munkálkodhatik ugyegek mint a kör javára.

Hozza ezután Zalamegye hatóságának, a tapolczai járás közhivatalainak és testületei tisztviselőinek címjegyzékét. Haszonnal olvassa azt minden járásbeli gazda.

Hányszor van szükségünk a közigazgatási hivatalokra vonatkozó adatokra. Itt megtaláljuk mindezeket. Felsorolja a tapolczai járás tisztviselőit, a járásban lévő körjegyzőségeket, Tapolcza nagyközség előjáróit képviselőtestületét, közintézeteit, hivatalait, iskoláit, jötekonycélu, társadalmi és hivatalos egyesületeit, intézményeit és pénzintézeteit, azok tisztviselőinek és vezetőinek névsorát.

Ezután „Darányi Ignác és a balatoni vasut” cím alatt, a vasut térképe és a vasut mentéről hozott képek között, hosszan, vonzóan, érdekesen tárgyalja a balatoni vasut

tervezeteit, létrejöttét, a vasut közgazdasági és kulturális hasznát. Valóságos története ez a cikk a vasut létrejöttének, építésének és megnyitásának, a mellett élvezetes olvasmány.

Hálával és köszönettel adózik a cikk dr. Darányi Ignác m. kir. földm. miniszternek, kinek hathatós közremunkálása mellett jött létre a vasut.

E cikk után „Gazdatársaimhoz” című vers következik. A. F.-től. Meleg hazaszeretet és Isten félelem lengi át a szép költeményt.

„A borászat általános ismereteinek rövid leírása” cím alatt Tus Antal tapolczai m. kir. vincellériskolai igazgató irt tanulságos cikket, amely a okszerű borkezelést tárgyalja, felemlítve ezután az egyes borbetegségeket és azok gyógyítását.

Történelmi tárgyú, szép elbeszélés fűszerezi a komoly szakcikkeket, így „Hegyvesd pusztulás”-t vonzóan szép nyelvezeten beszéli el Fenyves Ede, mentshelyi ref. lelkész; utána Dabronczai Gyulától „Távol a világ zajától” című elegikus hangú szép költemény következik.

Majd ismét szakcikk következik. „A szőlő-oltványok előhajtása a gyakorlatban szerzett legújabb tapasztalatok alapján” cím alatt Vetter K. Pál tapolczai m. kir. vincellériskola tanár irt hosszabb cikket. A tanulságos cikket érdekesebbe teszik a szöveg között hozott magyarázó ábrák. Ezután ismét Dabronczai Gyulának „Karácsony” című alkalmi szép költeménye következik.

„Szeressük az állatokat!” cím alatt Sági János irt sok megiszívlelésre és követésre méltó dolgot. Közli az általánosan elterjedt állatkinzásokat, amelyek kerülésére hívja fel a gazdákat. Igen sokat tanulhat az olvasó e cikkből. Ugyancsak Sági János „Badacsonyban” cím alatt érdekesen írja le egy kirándulás emlékeit.

Alkalmi költemény következik ezután, melyet Nagy Lajos sztantalfai ev. ref. lelkész irt, a balatonparti vasut felavatása illetőleg megnyitása alkalmára. Ismerik már lapunk olvasói Nagy Lajos költeményeit, amelyekből a Balaton és vidékének szeretete sugárzik ki. Ilyen ezen költeménye is.

„A vértetű ellen való védekezés” „Meddig csiraképesek a konyhakerti magvak es hány nap alatt csiráznak?” — Aranymondások. — „A műtrágyák és azok alkalmazása.” „Ház-tűznézés” „A balatonmenti szőlők” című cikkek és költemények után, a „Balaton mellől” címen apróbb vidéki vonatkozású dolgokat ismerteti. — Az egyes cikkek után fenmaradt kisebb helyeket hasznos apróbb tudnivalók töltik ki.

E sok hasznos ismerterjesztő és tanulságos cikkek után áttér a Gazdakör hivatalos részére, amit megelőzőleg felsorolja a vár-

megyei gazdasági egyesület, a megyében lévő gazdakörök vezetőit és székhelyeit, részletesen hozza a Tapolczavidéki Gazdakör igazgatóválasztmányának községi megbízottának, alapító, rendes tagjainak, névsorát községeinkint, melynek végén kimutatásszerű táblázatot hoz a körnek 3 évi taglétszámáról, mely szerint a körnek 41 községből jelenleg 2 alapító 1292 rendes és 2 pártoló, összesen tehát 1296 tagja van.

A következő hosszabb fejezet a kör 1909-ik évben kifejtett tevékenységét és ügyforgalmát tárgyalja, hü tükrét nyújtván azonsok oldalú és hasznos tevékenységről, amely a kör a vidék gazdatársadalmu érdekében kifejtett. Külön pontokban tárgyalja az egyes ügyekért amelyekből megtudjuk, hogy a kör 52 waggon szalmát és 32 waggon korpát juttatott kedvezményes áron tagjainak mintegy 65 ezer korona értékben, kedvezményes és nem kedvezményes áron. A kedvezményhez a földművelésügyi miniszter 10001 korona segélye járult. Közvetített a kör tagjai részére 22 waggon vetőburgonyát, ugyancsak a földművelésügyi miniszter segélyezésével kedvezményes áron. Ezenkívül 383 métermázsza gáliczot és 43 métermázsza rafiát, különféle gabona és vetőmagot, műtrágyát stb. úgy, hogy áruraktárainak érték forgalma, 145 ezer korona volt. Tekintélyes összeg ily rövid idő leforgása alatt, 10 községben tartott népies gazd. előadást és 3 községben háziipari tanfolyamot. Kérlemezett a földművelésügyi minisztertől és teljesen ingyenesen kiosztott tagjai között 463 drb. elsőrendű gyümölcsfajtványt.

Beszerezett 6 drb. szelelő rostát, 1 drb. láncos rétboronát 1 permetezőt és 1 drb. tizedes mérleget. Köveskál községben állatdijazást tartott, szóval közli az évkönyv mindazon mozzanatokot amelyek a lefolyt évben történtek. Erdekes tanulságos hü képe annak az egyesületnek, amely rövid három év leforgása alatt megmutatta, hogy életképes és hogy a vidéki gazdatársadalomnak egetőn szükséges szervezete. Egyébként az évkönyv elolvasása után mindenki levonhatja véleményét arról az egyesületről, amely egyedül a gazdák érdekét ápolja, ugyancsak mint szellemileg és erkölcsileg.

Az egyesület ily sikeres munkálkodása érdeme ezen férfunak, ki fáradságot, utánjárást nem ismerve munkálkodik a kör felvirágzásán. Forster Elek gyulakeszii földbirtokos a kör elnöke, ki e révén is méltán reá szolgált a közbecsülésre és tiszteletre, amely őt az egész járás gazdaközönsége részéről körülveszi. Adjon neki a Mindenható továbbra is kedvet, kitartást, e fontos közzgazdasági egyesület vezetésére.

Az izlésesen kiállított értékes és érdekes vaskos naptárt a kör tagjai az előállítás költségeért, csekély 50 filléért kapják, nem tagok pedig 80 filléért szerzetetik azt be lapunk kiadóhivatalában.

## H I R E K.

**A főispán bucsuja.** Folyó hó 24-én rendkívüli bensőséges hangulatban folyt le megyénk tisztikarának bucsuja gróf Batthyány Pál főispántól. Árvay Lajos alispán méltatta a főispán érdemeit, mire Batthyány gróf megköszönve a tisztikar jóindulatát és bizalmát, igéri hogy a közös működés és negyedfélves érintkezés emlékeit mindig megőrzi. Ugyanezen nap bucsuzott el tőle Zalaegerszeg város közönsége Batthyány Pál gróftól és családjától. Este fáklyásmenet és fényes bankett volt tiszteletére.

**A Balatoni Szövetség.** Szepezd községbe december hó 12-én tart népies gazdasági előadást.

**Népies gazdasági előadás lesz ma** délután 2 órakor a Kath. Kör nagytermében. Előadást tart dr. Kozák László a keszthelyi gazdasági akadémia tanára a mezőgazdaság köréből és Szigethy Ödön gazdaköri titkár pedig az új bortörvényt ismerteti. Az előadáson minden érdeklődő részt vehet.

**Itt a tél.** Kegyetlen hideg erős szél volt folyó hó 23. és 24-én ami 25-én reggelre havat hozott, vékony fehér mezbé öltöztetve a vidéket. — Sokáig volt kellemes őszi időjárásunk, amelyet folyó hó 22-én erős hideg

Az öregek hallgattak. Ágnes pedig mosolygott, bár lelke mélyén gyűlölte ezt a pletykázó, intrikáló, mindig a mások dolgával foglalkozó hadat. Az esztendőök mondom elmultak, s Seregi Pistából megyei aljegyző lett és akkor minék csürjem-csavarjam ezt az históriát, addig fondorkodott ravaszul az öreg Seregi az iktató könyvek közt, amíglen a fia el nem jegyezte magát egy szomszéd megyebeli gazdag kereskedő nem épen szép, de nagy hozományu leányával.

Gáthy Agnes az első pillanatban azt hite, megszakad a szive. De büszkesége győzött mindenben. Ritka energia lakozott ebben a leányban. Mindent el tudott tűrni, csak azt az egyet nem, hogy a városkaban szánakoznak, gunyos pillantásokkal méregetik, kárörvendő vigyorgással néznek a szemébe és bántják a szüleit is. Elhatározta, hogy menekül erről a helyről. A kis hozományát elkérte a szüleitől, kikérte a beleegyezésüket is, azután felment a fővárosba, tanulni a színiakadémiára.

— Hát színesznő lesz Gáthy Agnesből. No majd meglátjuk, mire viszi, megvigasztalódik-e? Mondogatták a kis városban és édeskes mosollyal, rosszul rejtegetett gunyval bucsuzkodtak a büszke, szomorú leánytól, aki az élet egy ismeretlen útjára tévedt, hogy valahol még egy kis boldogságot kereszen magának.

Gáthy Agnesben pedig, aki lemondott már a szerelmi boldogságról, a büszkeség lángja

lobogott: megmutatni, hogy ér magában is valamit és megalázni a rajta szánakozókat.

Csak rövid, harmadfél esztendő telt, Gáthy Agnest már ünnepeleék. A büszke leány furdott a dicsőségben. A hódolatban s magában azt mondogatta, hogy szinte jobb is, hogy nem ment férjhez, mert ime így sokkal boldogabb. A harmadik év végén hazament. Persze, hogy nagyot fordult a kiskvárosi világ. A gunyolódók, a szánakozók, a gógós fejbiccenéssel köszönők, a kegyesen leereszkedők most mind szerencsésnek érezték magukat, ha közelébe férközhettek, mindenki szeretetéről biztosította és dédelgették és babósgatták.

Gáthy Agnes mindenből csak egyet látott, a hódolatot. Ez kellett neki, ezt akarta.

Hogy aztán este fáradtan leült a Gáthy kastély csöndes verandáján a csillagos égboltra tekintve, úgy elgondolkozott életének sorsán. Ugy érezte ebben a csöndes pillanatban, hogy nem boldog mégsem. A dicsőség ragyogó, kápráztató, mámorító valami, de nem minden melegség nélkül való.

Mi hiányzik hát neki? A parkban lépések hallatszóttak, a legidősebb Gáthy leány, aki már évek óta férjnél volt, játszadozott ott a gyermekeivel. A büszke Gáthy Agnes elnézte a játékot, aztán egyszerre keserves zokogással borult oda az ablakpárkányra és sokáig sirt a sötét éjszakában.

NEMESKHRI KIS JÓZSEF

váltott föl. A szőlőben a munkálatokat befejezték. Az őszi vetések igen dusak, kövérek, bizony most már jölesnek egy kis hótakaró, mert a hosszan tartó száraz fagy sok kárt tehet a vetésekben.

**Gyűjtések a Szanatórium egyesület javára.** A nevezett egyesület tapolczai bizottsága a vidék községeiben is rendezett gyűjtést halottak napján. A gyűjtések egy részét már nyugtatta a bizottság a nyilvánosság előtt, újabban a következő gyűjtések érkeztek be. Gyulakesziből 6 kor. Diszelből 5 K 74 fillér Balatonedericsről 3 K 79 fillér és szigligeti bérgazdaság 3 kor. 60 fill.

**Pótállatvásár Tapolczán.** A kereskedelmiügyi m. kir. miniszter Tapolcza előjáróságának kérelmére az októberi nemsikerült országos vásár helyett f. évi december hó 6-án Tapolczán pótállatvásár megtartását engedélyezte.

**Az O. M. K. E. keszthelyi gócpontja.** Általános érdeklődést keltett városunkban, mult hóban Balkány dr. által megtartott felolvasás. A felolvasásnak meg is volt az eredménye amennyiben városunk intelligensbb kereskedői nagyrészt beiratkoztak a magyar kereskedők egyletbe. — Ugy értesültünk, hogy Budapesten az Omke elnöksége kimondta, hogy Keszthely, Sümeg, Tapolcza, Szentgrót és a többi hozzátartozó községeket elszakítja. Nagykanizsától, az eddigi gócponttól. Keszthelyt és a hozzátartozó községeket külön gócponttá alakítja. Ezen gócpont megalakítása céljából dr. Szende Pál az Omke központi titkára, dr. Balkányi ernő titkár kíséretében december 5-én Keszthelyre érkezik. Dr. Szende Pál ez alkalommal nagyobb szabású közgazdasági felolvasást fog tartani. — A gócpont megalakulását és a felolvasást Keszthelyváros tanácstermében tartják meg.

**Katalin napi multság.** A Kővágóörsi Iparoskör folyó hó 21-én sikerült Katalin estélyt rendezett, mely úgy anyagilag mely erkölcsileg sikerült.

**A Szőlősgazdák figyelmébe.** Az állami szőlőtelepeken termelt szőlővesszők és oltványok eladására illetőleg megrendelésére hirdett előjegyzések határideje folyó hó 20-án letelt. Aki tehát ez ideig megrendeléseit az illető kerületi szőlőszeti felügyelőségek illetőleg vincelleriskolákhoz be nem adta, az elkésett és megrendelését el nem fogadják. A községi előjáróságok tehát a megrendelők igazolványait ez időn túl ne is írják alá, mert az a határidőn túl tekintetbe nem vétetik.

**A Rákóczi Asztaltársaság** ma délután 5 órakor a Domankos vendéglőben tartja elnökválasztását.

**Milyen időjárás lesz decemberben?** A Meteor november havi változási napjai pontosan beteljesedtek. December hónap változási napjai: 4, 7, 12, 13, 16, 20, 21, 23 és 26-ikára esnek. A 7-iki hideg szeles, vagy viharos, a 12-iki enyhült; a 16-iki csapadékos, a 21-iki csapadéknövekedés a 26-iki erős hideg jelleggel. A Meteor nem szigorú, de hosszu telet jósol.

**Ruha kiosztás.** A helybeli izr. iskolában a folyó tanévben nem várták be a Chanuka ünnepét, hanem a hideg időjárásra való tekintettel már november 25-én tartották meg a szokásos ruhakiosztást. A Krajcár Egyesület a f. évben is mintegy 500 koronát fordított e célra. Az iskolában megjelentek Dr. Lőke Mór elnök, Dr. Schönvald Károly rabbi és többen a Kr. Egyll. választmányi tagjai közül. Az egyesület elnöke kegyelettel emlékezett meg néhai Zsolnai Annáról mint az egylet alapítójáról majd a szegény gyermekek nevében egyik tanító mondott hálás köszönetet.

**A Balatoni vasut kifizetetlen számlái.** Badacsonyból több birtokos aláírásával a következő levelet kapta egy fővárosi lap: A balatonmelléki telek és szőlőbirtokosok között nagy az elégedetlenség a kereskedelmi kormány iránt, mivel a vasut céljaira megvásárolt telkek árát még a mai napig sem fizették ki, holott a szerződés egyik pontja világosan kimondja, hogy a vasut üzembevételekor a telektulajdonosok követelésének 75 százaléka kielégítést nyerne. A vasut megnyílt, lassu dőcögésében gyönyörködnek

is a balatonvidéki szőlősgazdák, de pénzükhöz, nem tudjuk kinek a hibájából, ezideig még egy fillérhez sem jutottak.

**Óriás vállalat Zalában.** Szücs Béla, ez a zseniális mérnök és vállalkozó óriás tervvel foglalkozik. A Drávának 52.000 lóerőre becsült erejét akarja kihasználni gyárak üzembe tartani. A művek középpontja Perlakon lenne s itt és ennek környékén emelkednének a gyárak. Ez érdemében tárgyalás volt Perlakon november 16-án, amelyen a tervező mérnökön kívül Perlak küldöttei, a horvát kormány és Varasd vármegye képviselői és Gerstner főmérnök, Türr István tábornoknak a korintusi csatorna megépítésében segítő társa vetek részt. Mint a nagykanizsai Zala írja, a vállalat pénzügyi része már biztosítva van. Az egész mű költsége 25 milliót tesz ki. A nagy vízműhöz hasonló eddig csak Franciaországban, Lyon városában van, ahol a Röhne vizét használták föl, de ennek hajtó ereje csak fele a Drávának. A horvátok a tárgyaláson akadékoskodtak, azonban az engedelem megadása Zalamegye joga, ekként ennek kiadása biztosítva van. Ha az óriás mű sikerül, Perlak valószínű gyárváros lesz. A műnek közgazdasági és nemzeti haszna kiszámíthatatlan.

**Ki lesz a főispán?** Bár a találgatásoknak nem sok hitelt adhatunk de az érdekességet nem tagadhatjuk meg tőlük. E találgatások szerint az egyik jelölt Malatinszky Ferenc csányi földbirtokost s mellette Arvay Lajos alispánt tartják a legkomolyabb főispánjelöltnak.

**Északamerikai halak a Balatonban.** Egyik tudósítónk írja: Mint illetékes helyről értesültünk, mult hó végén és november hó elején magyar tengerünkben az északamerikai eredi „törpe harcsán” kívül, melyet bekapusztító tulajdonsága miatt és jóízű húsáért haltenyésztési kísérlet képen bocsátották be ezrével a Balatonba és nálunk már meghonosodottnak tekinthető — még két más északamerikai eredetű édesvízi halfajt is fogtak ki halászaik. Érdekes követkevényeink egyike a szivárványszínekben és göngyház fényben ragyogó színű „naphal”, melyet Németországban jóízű húsáért már szelvében tenyésztnek, a másik, a közgazdaságilag még fontosabb „pisztrángsüger” melynek husa a fogas és pisztrángéra emlékeztet és szaporaságán kívül eléggé gyorsan picképesse válik. Érdekes vendégeinket senki sem bocsátotta be kísérlet képen se szép, nagyvizűnkbe, hanem a somogy megyei Sárd községbeli dr. Hirsch-féle haltenyésztőből, hol mesterségesen tenyésztik őket, szöktek meg és vándoroltak be Balatonunkba jó szándékból.

**Analfabeták tanítása Tapolczán.** Dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos tanfelügyelő átiratot intézett a helybeli r. k. elemi iskola igazgatóságához, hogy az analfabeták tanítására vonatkozó intézkedéseket tegyegye. Azt hisszük, hogy Tapolczán is vannak elég számmal ilyen gazdák, és ha van bennük egy kis rörekvés iparkodni fognak megtanulni, olvasni és írni, mert hisz az új választási törvény értelmében tucat számban számíthatnak. Azok, akik írni és olvasni nem tudnak. Itt lesz tehát a kedvező alkalom, használják fel azt az írni olvasni nem tudók.

**Zalamegye a Kossuth-mauzoleum felavatásánál.** Kossuth-mauzoleum felavatási ünnepélynél jelen voltak: Zalamegye részéről Batthyány Pál gróf, Batthyány József gróf és Arvay Lajos Alispán, Nagykanizsa város pedig Vécsy Zsigmond polgármester képviselte.

**A gyümölcsfák védelme.** Évek óta nagy károkat okoznak gyümölcsfáinkon a különféle élősködő rovarok és hernyók különösen sokat szenvednek tőlük az alma és körte félék, úgy hogy a kipusztulás fenyegeti. A vértetű az almafákon, a pajzstetvek, a körtetefakon, a galagonya lepke, a gyűrűs molyok, az aranyszövi és gyapjas pillelék hernyói valamennyi gyümölcsfáinkat pusztítják és ha most nem védekezünk, úgy gyümölcsfáinkat teljes elpusztítással fenyegetik. A védelmezésre illetőleg a rovarok irtására „Dendrin” a legjobb szer. Akik eddig hasz-

náltak a legfényesebb sikereket érték el. A téli idő alkalmas a védekezésre, mert a vegetáció szünetelése alatt kiváló sikerű eredménnyel kezeltettek a fák nem csak fent említett élősködők ellen, hanem a rák, mézgafolyás, fusikladium, monília, zuzmosodás ellen a „Dendrin” törtenő bekenés által. A „Dendrin” 10—15%-os oldatot készítenk, de használhatjuk hígítatlan állapotban is a fákra így sem árt. Ha tehát ily általános hatású rovar pusztító szer van, amelynek alkalmazása oly eredményes, felhívjuk a gazdaközönség figyelmét, hogy védekezzenek ez irtozatos károk és veszteségek elhárításá szempontjából, a Dendrin-nel (Lásd a Dendrinre vonatkozó hirdetményt mai lapunkban.)

**VÁRANDÓS ANYÁK**

erősítő és az erőstéssel egyidejűleg üdítő szert találnak a

**SCOTT-féle csukamájolaj EMULSIÓ-ban**

Gyors és erőteljes hatása meglep és gyönyörködtet mindenkit. Bevétele kellemes,

emésztése könnyű.

Egy kisélet meg fogja Önt győzni, hogy az Ön esetében is mily jótékony hatása.

**Szoptatás esetében a Scott-féle Emulsió**

elejét veszi a bágyadságnak, bőségesen biztosítja a tej és rózsás és virágzó arcuvá teszi a gyermeket.

**A SCOTT-féle EMULSIÓ a legkiválóbb.**

Egy eredeti üveg ára 2 k. 50 allér. Kapható minden gyógyszerárban.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

**TÖRLEY PEZSGÓ**



1909. B. 482/4. sz.

**Ő Felsége a Király Nevében!**

A tapolczai kir. járásbíró mint büntető bíróság a Fodor József magánvádó által Dér Pál ellen becsületsértés vétsége miatt emelt vád felett a Tapolczán 1909. évi november hó 17 napján Dr. Grün Gyula királyi járásbíró és Szántó József jegyzőkönyvvezető részvételével megtartott nyilvános tárgyalás alapján a vád és védelem meghallgatása után következőleg

Itélt:

A bíróság Dér Pál tapolczai szül. és lakos, 51 éves r. kath. nős, 7 gyermek atyja, kisbirtokos, vagyonos, irástudó terhellet a btk. 261. §-ába ütköző, e §. szerint minősülő becsületsértés vétségében, elkövetve azáltal hogy a Kisapáti határban 1909. évi szeptember 22-én Fodor József tapolczai lakost rongy ganének nevezte, vétkesnek kimondja és ezért Dér Pál terhellet a btk. 261 §-a alapján husz (20) korona pénzbüntetésre ítéli.

Elmarasztalja a bíróság Dér Pál terheltet a Bp. 479. és 480 §-ai alapján az esetleg felmerülő büntügyi költségeknek a kir. kincstár részére az 1890 évi 43. t. cz. értelmében leendő megtérítésében.

Kötelezi a bíróság Dér Pál terheltet, hogy 20 korona képviselői költséget Fodor József magánvádoló tapolczai lakosnak 15 nap és végrehajtás terhe alatt megfizessen.

A pénzbüntetés a jelen ítélet jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt és végrehajtás terhe mellett az 1897. évi 27 t. cz.-ben meghatározott célokra fizetendő és behajthatatlanság esetén a btk. 53. § a értelmében két (2) napi fogházra átváltoztatandó. Végül elrendeli a bíróság, hogy az ítélet a „Tapolczai Lapok”-ban egy ízben Dér Pál költségén közzé tétessék.

**Indokok:**

Dér Pál tapolczai lakos tagadásával szemben Fodor József tapolczai lakos magánvádoló és Kovács Ferencz tanunak hit általi vallomásaival be van bizonyítva, hogy terhelt a kispáti hegyben 1909 évi szeptember 22-én a magánvádolót rongy ganének nevezte.

E tényállás alapján terhelt becsületsértés vétségében vétkesnek kimondani és a fenti büntetéssel sújtani kellett.

Enyhítő körülmények gyanánt mérlegettek terhelt büntetlen előélete és a közte és magánvádoló közötti rossz viszony.

A költséget tárgyzó rész a Bp. 479. 480. §-ain és az 1890. 43. t. cz.-en, az ítélet közzétételére vonatkozó rendelkezés a btk. 277 §-án alapszik.

Tapolcza, 1909. november 17.

Grün Gyula  
kir. járásbíró.

1909. B. 482/4. sz.

**Végzés.**

A jogerős ítélet hit kiadványa Dr. Kovács Vilmos ügyvédnek mint Fodor József magánvádoló képviselőjének kézbesítetik.

Tapolcza, 1909. november 18.

Grün Gyula  
kir. járásbíró

**LEGJOBB MINŐSÉGŰ  
HAZAI  
GYÁRTMÁNYŰ  
OKMÁNY, IRÓ ÉS  
FOGALMI PAPIROK**

KAPHATÓK MINDEN JOBB  
PAPÍR KERESKEDÉS BÉN

Kapható:

**Lówy B.**

könyv- és papirkereskedésében

Tapolczán.

Probára ingyen!

**KELTETŐ GÉPEK**

== kísérletre adatnak, ==

Keltető gépek a legjobbak és legolcsóbbak.

Keltető gépek, melyekből egész ma több legfényesebb bizonylat és értesítés rendelkezésre áll

Keltető gépek tyuk, kacsa, fogoly, fácán és ludtojásokra.

Keltető gépek havi részletfizetésre.

**Ezen keltető gépeket**

„Ausztia-Hungri“ névvel egyedül gyárt:

**MÜCKE G.**

Reisenberg 14., bei Wien.

M. kir. államvasutak. Igazgatóság  
293539/AI.

**Feláru vasuti jegy váltására jogosító arcképes évi igazolványok kiállítása és a már használatban levőknek érvényesítése az 1910. évre.**

Az állami és törvényhatósági tisztviselők, valamint a községi és körjegyzők és a rendezett tanácsu városok tisztviselői feláru vasuti jegy váltására jogosító arcképes évi igazolványai a jövő 1910-ik évre leendő érvényesítés végett a m. kir. államvasutak igazgatóságához (Budapest Andrassy ut 73-75) már beküldendők, legkésőbb azonban december hó 31-éig okvetlenül beküldendők.

Azoknak az igényjogosultaknak, kiknek a folyó évben arcképes évi igazolványuk még nem volt, a jövő 1910-ik évre azonban ily igazolványt maguk részére szerezni kívánnak, az igazolvány kiállítását ugyancsak a fent jelzett időben kell kérelmezniök.

Különösen figyelmeztetjük az érdekelteket, hogy az igazolványok érvényesítéséért és az ujak kiállításáért járó 1 korona kezelési illeték m. kir. posta bélyegeken rovandó le. A postabélyegek a betérjesztendő névjegyzékre, vagy kérvényre ragasztandók fel.

Készpénz vagy okmánybélyeg kezelési illeték fejében el nem fogadtatik. A hivatalok részéről betérjesztendő névjegyzékek az előirt záradékkal és a hivatali pecséttel látandók el.

Ez alkalommal a nyugdíjasokat arra is figyelmeztetjük, hogy a folyamodványon a lakhelyükre illetékes közigazgatási hatóság által igazoltatni kötelesek azt, hogy semmiféle díjazott tisztséget vagy fizetéssel járó hivatal nem viselnek.

Budapest, 1909. évi nov. hó 8-án.

A m. kir. államvasutak igazgatósága.

Magyar Vulkáncementgyár Részv.-társaság.  
Központ: Budapest, V. Vas-utca 25. Gyártelep: Gályp.  
Telepe: 107-16. Telefontárolás: Hatvan.

**MINDEN  
CZEMENT  
FOGYASZTÓT**

tisztelettel felkérünk, hogy szükségletének 1910. évre való fedezése előtt

a.) elsőrendű minőségű portland-cementre,

b.) vulkánportland kevertcementre, mely bármely más portlandcement minőségével vetekedik.

c.) vulkáncementre, mely a román-cement minőségét messze túlhaladja, víziépítkezéseknél, — alapanyagát a trassz képesvén — nélkülözhetlen.

Ajánlatainkat a saját érdekében békérje.

**ELADÓ.**

**Saját** telepemen termelt elsőrendű ojtvány nagyobb mennyiségben. Ripária portalis alanyon rizling, fehér mézes, ezerjő és sasza.

Ojtványaim ez évben rendkívüli szépek, erőteljes

hajtással és dus gyökérzetűek. Venni szándékozók azokat bármikor megtekinthetik.

**Frank Bernát**

Tapolcza főtéren, a Tapolczai Takarékpénztár ujonnan épült házában.

5179/1909. tkv. szám.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A tapolczai kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint Popper Gyula kereskedő, tapolczai lakos végrehajthatónak, ifj. Bolla Antal és neje Éder Lina raposkai lakos végrehajthatást szenvedő elleni 50 korona és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverés a tapolczai kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság területén levő, végrehajthatást szenvedők nevében álló alábbi ingatlanokra, 1.) raposkai 33. sz. tkvben + 37. hrsz. a felvett ház, udvar és kertre 320 korona, 2.) a raposkai 324. sz. tkvben l. 246. hrsz. a felvett gyürbokori szántóföldre 294 korona, ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik és erre határidőül

1909. évi december hó 13-ik napjának délelőtt 10 órája

Raposka községhez tartozó kitézetik.

Az ingatlanok a kikiáltási árak kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adhatók.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 20%-át vagyis 64 és 56 koronát készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, esetleg a bíróságnál való előleges letételét hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulirt telekkönyvi hatóságnál, és Raposka községhez tartozó kitézetik.

A tapolczai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

Tapolcza, 1909. évi november hó.

Papp, kir. járásbíró.

5101/1909. tkv. szám.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A tapolczai királyi járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint **dr. Szücs Arnold** ügyvéd által képviselt özv. **Rácz Jánosné** szül. **Szeli Erzsébet** kékkuri lakos végrehajthatónak, **Molnár Horváth János** tapolczai lakos végrehajtást szenvedő elleni 300 korona és jár. iranti végrehajtási ügyében az árverés a tapolczai kir. járásbíró mint tkvi hatóság területén levő, a tapolczai 4282. sz. tkvben f. 1859. hrsz. számú ház, udvar és kertből **Molnár Horváth János** 1/3 illetőségére 1302 korona, a halápi 111. sz. tkvben 502. hrsz. halápi szőlőből (terhelve 2000 kor. agrár kölcsönnel) **Molnár Horváth János** 1/2 illetőségére 859 korona ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik és erre határidőül

1909. évi december hó 18. napjának délelőtt 10 órája

Haláp községéhez és a tapolczai ingatlanra az nap delután 3 órája alulrt tkönyvi hatósághoz kitűzetik.

Az 502. hrsz. ingatlan illetőség a kikiáltási árnak két harmadánál s illetve a házbér adó alá eső 1859. hrsz. ingatlanból illetőség a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron el nem adának.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási árnak 20 %-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, esetleg a bíróságnál való előleges letétét hiteltérdelemőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulírott telekkönyvi hatóságnál és Taliándörögd községében betekintethők.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.

Tapolcza, 1909. szept. 15.

Előadó helyet Grün kir. bírós.

743. szám. 1909.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírt bír. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a tapolczai kir. járásbíró az 1909. V. 451 számú végzése által **Zalaegerszeg rend. tanácsu város közönsége** végrehajtató javára **Szentháromságtér 1 ső számú ház** ellen 158 korona tőke és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felül foglalt és 3213 koronára becsült szobabeli butorok, ágyneműek és kávéházi berendezésből álló ingóságoknak nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén, vagyis Tapolczán leendő eszközzésére

1909. év december hó 7. napjának délelőtt 9 órája

határidőül kitűzetik és ehhez a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.c. 107. és 108. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek, becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Tapolcza, 1909. évi november hó 20-án. **Kerkápoly**, végrehajtó.

**Eladó.** A Szentgyörgyhegy diszkai részén egy 2 hold területű 1/4 hazai 3/4

**ojtvánnyal beültetett,** agrár kölcsönrel terhelt

**szőlő.**

Bővebbet

**Kovács István Alajos**  
Tapolcza, Vörösmathy-utca.



**Páratlan szőlőfaj!**

Hogy ezt bebizonyítsam, a „Delaware” szőlőről, királyi közjegyzői hitelesítéssel ellátott eredeti fénykép felvételeket készítettem.

A felvétel: egy drb. 20 éves cseresapos kifogástalanul dusan termő tőke, 32 fűrt, egy drb. 4 éves szálvesszős tőke 168 fűrt

és 11 drb. egy sorban lévő 4 éves szálvesszős tőke több mint 1600 kifogástalan egészséges fűrt szőlőterméssel. Ezek mind ott vétettek fel, a hol pár méternyre töle a európai oltványokban a természet négy-ötzöri permetezés dacára elpusztult. Így ez az év volt az, amely bebizonyította, hogy ezen fajnak természetben permetezés nélkül semmiféle szőlőbetegség kárt nem okoz. Ezenkívül nagy előnye még, hogy ottani és alá a földet megforgatni nem kell, vesszője télen soha meg nem fagy, bora elsőrendű és rendkívül bőtermő. Ezen a néven azonban igen sok más hivatvány fajok adnak el, ezért a ki valódi bőtermő és legnemesebb fajt akarja megszerezni, az csak a **NAGY GÁBOR-féle „DELAWARE”** vesszőt vegye. A DELAWARE szőlő bővebb leírását, természetének királyi közjegyzővel hitelesített eredeti fénykép felvételeit színes kivitelben, továbbá a szöveg közé nyomott 40 szép képet tartalmazó

**képes árjegyzéket ingyen és bérmentve**

mindenkinek, aki velem címét tudatja. Okvetlenül kérje még ma azt a tanulságos tartalmú árjegyzéket, mely a szőlőoltványokról és lugasültetésről is ad részletes, helyes utbaigazításokat.

**NAGY GÁBOR szőlőnagybirtokos KOLY** postya, távirata és távbeszélő állomás.

Levelezés magyar, német, horvát, szerb és román nyelven.

**Pályázati hirdetmény.**

A gyulakeszi-i róm. kath. iskola építésére pályázatot hirdet.

Felkéri mindazokat, kik ezen két tanterem és két tanítói lakkkal bíró iskola építését vállalni akarják, az iskola és költségtervezetet **folyó évi december hó 25-ig** a gyulakeszi-i róm. kath. plébánián beadni szíveskedjék. A róm. kath. iskolaszék fenntartja magának, hogy a beérkező tervek közül szabadon választ, az el nem fogadott tervet visszaadja, de nem honorálja.

Bővebb felvilágosítással szolgál

**Plébánia Hivatal**  
Gyulakeszi.

**ROPS**



**biztonsági gyorsfűző Tűzveszély kizárva.**

Ha felborul, elalszik.

Szesz ki nem folyhat.

Szeszfogyasztásban igen takarékos.

Kapható minden jobb vasáru és háztartási cikkeket árusító üzletekben.

Ha valahol nem kapható, szíveskedjék hozzánk fordulni.

Képes prospectus ingyen és bérmentve.

**ROPS Fémáru Részvény-Társaság**

BUDAPEST, V., Külső-Váci ut 74/75.

Helybeli elárúsítók:

**Erdélyi Pál, Pauk Vilmos, Steiner Zsig-**

mond és Heimler Miksa.



**Látványosság Tapolczán!!**

Stiglicz Ármin ujonnan általakított modern óras és ékszer üzlete.

Husz éves üzleti jó hírnevem jó munkát és jó árut biztosít.

**STIGLICZ ÁRMIN**  
óras és ékszerész.

**Aki butort BUDAPESTEN AKAR VÁSÁROLNI,**

saját érdekében cselekszik, ha vásárlás előtt megtekinti a „BUDAPESTI ASZTALOS IPARTESTÜLET” védnöksége alatt álló

**BUTORCSARNOK ÉS HITELSZÖVEITEKEZET**

butoresarnokait, melyek a következő helyeken vannak:

VIII., József-körút 28. sz. (Békkocsis-utca sarkán)

IV., Ferencziek-tere 1. sz. (a királyi bérpalotában).

Ezen szövetkezet az „Országos Központi Hitelszövetkezet” tagja s ennek a felügyelete alatt áll.

Vásárlási kényszer teljesen kizárva.

Stilszerű, modern lakberendezések.

**Jutányos árak!**

**Szavatosság az áru minőségeért.**

Az árucarnokba kizárólag elsőrangú budapesti asztalosok és kárpitosok dolgoznak.

Csömödér állomáson saját termésű **prima szarvasmarha-széna** préselt állapotban métermázsanként 8 koronáért bármely mennyiségben kapható. **Dr. Hajós Ignác** földbirtokos, Zalaegerszegen.

**Szőlőoltvány eladás!**



Aki egészséges, olcsó szép szőlőt akar, bizalommal forduljon

**VITYÉ MIKLÓS**

telkiismeretesen vezetett oltványtelepéhez

**Ős-Csanádon (Torontál-m.)**

ahol szokvány minőségű, I. rendű fás, gyökeres szőlőoltványok, bor- és csemegefajok, valamint amerikai sima és gyökeres szőlővesszők, nemkülönben

ugyanazon fajok II. rendű osztályzatban a legolcsóbb árban kaphatók Szőlőlugasnak különösen e célra választott fajok.

Gyümölcsfa- és rózsaoztványokban nagy választék **Faj- és árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.**

A számos elismerőlevél közül itten csak egy: **gen tiszteit Vitye ur!** Örömmel hozom b. tudomására, hogy az Ön telepéről vett fás gyökeres szőlőoltványokkal teljesen meg vagyok elégedve. Az oltványok erőteljesen indultak meg s talán 100% sem fog kimaradni.

Teljes tisztelettel

Makó, 1909. július 10.

**Marosi Imre**

m. kir. adóhivatali főtiszt.

**HIRSCH JÓZSEF**  
HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE

Tapolcza (Főtér.)

Allandó nagy raktár:

Füstölt sonka, füstölt hus, füstölt szalonna és szalámból.

Friss sertéshus. I. rendű sertés zsír, hajt és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg felvágottak.

NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ FRISS VIRSLI, KALBÁSZ, PÁRIZSI ÉS SZAFALÁDE

Legolcsóbb napi árak.

**PAUK VILMOS**

vaskereskedése

TAPOLCZA.

Ajánlja állandóan nagy választéku raktárát, **Nechwile Fenencz** szabadalmazott „AUSZTRIA” permetező egyedüli készítőjének főraktára, továbbá önműködő **Rákóczy**, légnomású, **Mayfarth** és **Eclier vermore** permetezők, melyeket gyári áron bocsátok rendelkezésre.

**Szénkénegezők** (Egyszerűség). Borszivattyúk és tömlők (Heinrich rendszer). **Ekék**, **Kayser** varrógépek **golyos csapágyal.**

továbbá a legnagyobb választék **szőlőprések**ből,

**Lütichi** és **Pieper** vadászfegyverekből,

mindennemű gazdasági és szőlészeti gépekből.

**Nehéz első rendű AUSZTRIA** permetezőkhöz mindennemű alkatrészek kaphatók.

**PREISZ MANÓ**

cim-, szobafestő és mázó,

Tapolcza, Uj-utca.

Elvállal minden e szakmába vágó munkát u. m.: üveg-, cim- templom, szoba- és diszfestést a legmodernebb kivitelben és lehető legjutányosabb árak mellett.

**Kapható kátrány-aszfalt**

lemez, kátrány, karbolium, grossol, stukatur-nádfonat és égetett mész a legolcsóbb áron.

**Keszler Aladárnál,**  
Tapolczán.

**SZOLLÁR GÁSPÁR**

épület- és műlakatos Tapolcza, Arany János-utca, a zárda-kert átellenében.

Készít minden e téren előforduló **épületvasalást, modern takaréktűzhelyeket, lépeső-, sir-, erkélyrácsokat- és vaskapukat.**

Elfogad **szivattyus kutak fellátását és javítását, borfejtő, szénkénegező és permetező gépek javítását a lehető legjutányosabb árak mellett.**

Állandóan nagy raktáron tartok **takaréktűzhelyeket és permetező géprészeket.**

1484/909. sz.

**Hirdetmény.**

A tapolczai m. kir. vincellériska Igazgatósága a tapolczai állami szőlőtelepen termelt mintegy **120 mm. csöves tengerire, 30 mm. burgonyára, 21½ mm. babra** árlejtést hirdet. Felhivatnak a venni szándékozók, hogy ajánlataikat írásban legkésőbb **folyó évi december hó 20-áig** a vincellériskolai Igazgatósághoz nyújtsák be.

Ajánlatok a felsorolt terményekre együttvéve is, de azok bármelyikére külön-külön is tehetők.

Fenntartja a vincellériskolai Igazgatósága magának, hogy a beérkezett ajánlatok közül szabadon választhat, illetőleg azokkal vissza is utasíthatja.

Ajánlataikról csak azok nyernek értesítést, a kik ajánlatai elfogadtattak.

Tapolcza, 1909. évi november hó 12-én.

A tapolczai vincellériska Igazgatósága.

**DENDRIN.**

A legjobb védőszer, a gyümölcsfák rovar ellenségei **férgek és hernyók**, de különösen **vértetű, paizstetvek, az almamoly s pókhálósmoly hernyói és petéi, a bimbólikasztóbogár, körtepoloska s különböző levéltetvek** pusztítására. A **DENDRIN** a legjobb pusztító anyagnak bizonyult. Hasznalati utasítást és prospectust ingyen küld az

**Avenarius-Művek Ligetfalu.**  
Pozsonyvármegye.

Bizományi eladás:

**POPPER GYULA** kereskedőnél,  
TAPOLCZÁN.

**KIVÁLLÓ GYÓGYHATSU**  
ERŐS TÁP SZERTTARTALMAZÓ

**tojás és csokoládé**  
cognak.

Különösen lábbadozók, aggok, betegek és gyermekek erősítésére is, orvosok által nagyon ajánlatik.

Kapható Tapolczán  
**TAKACS GÉZA**  
cukrázdájában.

TAPOLCZA  
Köszön raktára.

**Farkas Péter**

Legutányosabb árban szállít  
nagyban és kicsinyben a leg-

**Kocka Kőszent,**  
**porosz**

Elsőrendű

# Szőlőoltvány,

szőlőről és borról nagy képes árjegyzékemet  
**INGYEN**

és bérmentve küldöm meg, aki címét tudatja. Ezen könyvet még az is kérje, a ki rendelni nem akar, mert ebből megtanulhatja a szőlőtelepítést s emellett sok szőlőkép van benne. Szőlőoltványokból és más egyéb európai és amerikai sima és gyökeres vesszőkből, a világhírű Delaváréból állandóan több millió készlet eladó, olcsó ár mellett. Több ezer elismerő-levél, közte több hercegi és grófi uradalomtól.

Czím: Sziucs Sándor fia, szőlőtelepe, Bihardiószeg.

## É R T E S I T É S.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a

### devecseri gőzhenger műmalmunk

lisztőrleményeiből **Kővágóörsön, Polatsik Ármin-féle házban lisztüzletet nyitottunk**, ahol egyuttal gabona cserélést is eszközölünk.

A technika fejlődése abba a kellemes helyzetbe juttatott bennünket, hogy műmalmunkat olyan gépekkel láthattuk el és oly szakszerűen rendezhettük be, hogy a malom ipar terén bármely más vállalattal kiállják a versenyt.

Különös gondot fordítunk arra, hogy kiszolgálásunkat oly alapra fektessük amely a közönség érdekeit megóvjá s kívánságának e lehetőség szerint minden tekintetben megfelelhessen.

A gabona becserélését is a legjutányosabban eszközöljük, csupán a szokásos örlésési vámot és porzást számítjuk fel.

Midőn még a nagyérdemű közönség szives támogatását kérjük, felhívjuk becses figyelmét arra a körülményre, hogy áránk valamint kiszolgálásunk a legszolidabb alapon és a legjutányosabb napi árak mellett történnek.

A saját jól felfogott érdekeik támogatására irányuló szives pártfogásukat kérve maradunk hazafias tisztelettel

**Első Devecseri Gőzhenger Múmalom,**



# Hocz Gergely

gépjavító műhelye, gazdasági és szőlészeti gépraktára  
Tapolczán.

Ajánlja az összes gazdasági és szőlészeti gépek alapos javítására be- rendezett gépjavító műhelyét, melyben az összes használatban levő szőlő prések és zuzók alkatrészei a legszolidabb áron beszerezhetők.

Figyelemre méltatja gépraktárát, melyben a legjobb gyártmányu kü- lönösen szőlészethez szükséges összes gépek beszerezhetők. Ugyanott is raktáron vannak és minden gépek gyári áron szerezhetők be.

### Rök-féle különbözőeki emeltyűs sajtók

Szüreti szezon közeledtével bátor vagyok **borszivattyus gépjeimre** is felhívni b. figyelmüket, ezen gépnek a homokos must sem árt, minden eddig forgalomban levőket felül- mul egyszerű kezelésénél fogva is, a régi gépek átalakíthatók nálam és becserélhetők.

**Bortömlők** legfinomabb paraminőségű raktáron vannak és összes felszerelési darabok, ugyszintén para **szelep labdák** jótállás mellett.

Allandóan raktáron **vasekék és szab. Zala Drill tolós rendszerű sorbavető gépek.**

### Ujdonság! SZÖLÖGARAT-FELSZERELÉSI CIKK. Ujdonság!

Ezen készülékkel a törköly egy préseléssel teljes szárazra szárítható ki és a törköly két, három, eset- leg négy darabban szedhető ki a garatból. Törkölyvágás szükségtelen, minden présgarathoz alkalma- zató. Csak garatméret szükséges. Ezen készülék csak nálam szerezhető be és készítettik.

Balatonmelléki Takarékpénztárral Egyesített Segélyszövetkezet  
TAPOLCZÁN.

MEGHIVÓ.

A „Balatonmelléki Takarékpénztárral egyesített Segélyszövetkezet”  
1909. évi december hó 8-án d. e. 11 órakor  
a takarékpénztár termeiben

K Ö Z G Y Ü L É S T

tart, melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívom.

Tapolcza, 1909. évi november hó 13-án.

Takács Jenő  
elnök.

Tárgysorozat:

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két jelenlevő tagnak kijelölése.
2. Igazgatósági jelentés, a működését befejező XII. osztályzatnak az alapszabályok 47. és 48. §. értelmében leendő felszámolására vonatkozólag.
3. Ugyanerre vonatkozó felügyelőbizottsági jelentés előterjesztése.
4. A teloszló osztályzat zárszámadásainak és a
- liquidáció tételeinek bemutatása és ismertetése s ezekből kifolyólag a mérleg megállapítása.
5. A részletenkint jelentkező hozadék megállapítása, úgy a felszámolásból folyó kifizetési időnek 1909. év december 12-én — egész napon — leendő meghatározása.
6. Esetleges indítványok tárgyalása az alapszabályok 21. §-a értelmében.

A feloszló XII-ik osztályzat zárszámadása.

*Vagyron:* Kötelezvényekben 419080 K. Hátralékban 8628 K. 51 f. A Balatonmelléki Takarékpénztárnál betét és kamatai 121580 K. 69 f. Összesen 549289. K. 20 f.

*Teher:* Heti törzsbetét 490785 K. Alakulási díj 2497 K. Jutalékok 566 K. 60 f. A négyévi hozadék összege 55440 K. 60 f. Összesen 54928 K. 20 f.

A részletek száma 2497 tehát a fenti 55440 K. 60 fillérből egy részletre az alakulási díjon kívül 22 K. 20 fillér nyereség esik.

Tapolcza, 1909. november hó 2-án.

A könyvelésért:

Frisch Lipót  
igazgató.

Glazer Sándor  
h. igazgató.

Téts Károly  
titkár.

Faragó Leó,  
Grosz Miksa.

Az igazgatóság: *Biró Ignác, Harangozó Lajos, Hirsch Lipót, ifj. Leszner Mór, Lustig Ferencz, Pollák Adolf, Schütz Zsigmond, dr. Varjas Gábor, Vastagh János, Weiler Kálmán.*

A fenti számadást megvizsgáltuk és azt a fő- és segédkönyvekkel összehasonlítva teljesen helyesnek találtuk.

Tapolcza, 1909. évi november hó 23-án.

Báró Puteáni Géza  
felügy. biz. elnök.


Szentmiklóssy Gyula  
felügy. biz. tag.

Dr. Lőke Mór  
felügy. biz. tag.

Tus Antal  
felügy. biz. tag.

A feloszló osztályzat eredeti zárszámadásai, úgy a liquidálási tételek, valamint jelentések a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal az intézet hivatalos helyiségében megtekinthetők.

A felszámolásból folyó kifizetések 1909. évi december hó 12-én reggel 8 órától d. u. 4 óráig fognak teljesíteni, ama figyelmeztetéssel, hogy a könyvecskéknek beszolgáltatása a készpénz és egyéb értékek átvételének elismerésére szolgál.

 Az 1910. január elején alakítandó új (XVI.) osztályzatra az előjegyzések már folyamatban vannak.